

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DE CAMPOMANES (ENSANCHE DEL TEMPLE)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

JEFE REGIONAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, en la Administracion, y Libreria de Peris.—En Barcelona, Agencia de Roldós y Compañia, Rambla del Centro, 37, dem de Carnet, 1r las, Núm. 5.—En Madrid, S. G. A., Alcalá 6°.

D. Antonio Kies Muñoz

Anuncios y comunicados, precios convencionales.



RECUERDOS SANTOS

La sugestion de los recuerdos santos, hace que al llegar esta época del año, el espíritu se concentre en sí mismo para meditar; y una vez abstraído, lanzarse de gigantesco salto atrás al primer día de la Redención.

El católico, el protestante, el materialista, todos en fin, no pueden menos de sentirse llevados por inexplicable y simpática atracción hacia la idea de Jesús.

En todas las representaciones materiales del gran protagonista del Calvario, hay algo que conmueve y que invita al espíritu a la meditación.

Aquellos ojos preñados de infinidad de mundos de ternura, paz y cariño, atraen. La frente veneranda, cubierta por la sangre que sus verdugos hicieron brotar con crueles espigas, arranca del fondo del alma un alarido de dolor.

Jesús, el hijo adoptivo del carpintero José y de María; aquél hombre todo humildad y abnegación, caridad y amor; fué crucificado por la soberbia de los hombres y por la ignorancia de las generaciones de entonces.

El mundo de hace XIX siglos formado tan solo de sociedades corrompidas y entregadas al vicio y al libertinaje más desenfrenado, rechazaba al que con la sabiduría más grande, venía a poner enérgico freno a la depravación y fuertes trabas a la ignorancia. Esta, metida en el férreo círculo que necesariamente habían de constituir para ella la práctica de las grandes verdades y

de la moral más rigurosa, se movía, se agitaba entre las mallas de red como la hiena enfurecida, procurando con sus sacudimientos bestiales derribar el edificio que en naciente planta entonces, había de constituir el gran código de los siglos, la ley de miles de generaciones; generaciones que comprendiendo el inmenso tesoro de las doctrinas de Jesús, se regían por sus mandatos siguiendo el camino trazado por el mártir de ha 1898 años.

La ignorancia, aprisionada en el estrechísimo recinto de las sabias máximas, se revolvió con la furia de la bestia herida en el corazón y en la tremenda agonía, rugió, alcanzando con su inmundada zarpa al legislador.

Jesús, juzgado por los que podían ser sus reos, fué conducido como villadron a casa de los jueces, siendo esto el prólogo de la gran tragedia que tuvo por teatro todo el Oriente, por escena, Jerusalem, por sitio el Gólgota y por término, la hasta entonces infamante cruz. Fué espectador el mundo; el éxito la redención de la humanidad.

El Hijo del hombre, subiendo por la penosa cuesta del monte Calvario con el madero al hombro, aparece el más colosal de los humanos.

Su madre, aquella heroína sin ejemplo, con el rostro inclinado al suelo a fuerza de dolor, caminaba tras el hijo de su alma, con el corazón hecho pedazos y el alma lacrada. Oraba y decía a los siglos venideros:

—Soy madre; madres aprended.—
Y si su boca no se lo permitía decir, por que la materia es inferior al espíritu en sus terribles luchas, lo decía con el sublime aspecto de la madre que yendo en pos del hijo que va al suplicio, no se desconsuela solo por le hecho material de que le quiten al ser de su alma, no; María era más grande: sino por que participando de la pureza de ideas de Jesús, se condolía de la sinrazón de la razón por que infamaban al inocente.

¡Qué grandes aparecen ante las humanidades, aquellas dos sublimes figuras de los tiempos!

Jesús, ya crucificado y pendiente sobre las alturas del Gólgota, es el más gigantesco de todos los hombres; y su madre... su pobre madre, arrodillada junto al toscomadero, recoge para su boca las lágrimas mezcladas con las gotas de divina sangre que manan de las heridas de su hijo, que enviando al cielo miradas de dulcísima ternura y alzando al Padre el rostro herido, parece como que le pide perdón,

a cambio del suplicio, para los autores del espantoso asesinato.

Aquél Inri, que para remate del madero colocaron los verdugos, era invisible a todos, porque la presencia de la sublime madre mirando con abrasados ojos de dolor al hijo, y este dirigiéndose al cielo con la resignación del mártir, hacían que el hombre se prosternase ante ellos para adorar a Dios en su grandeza.

Por eso desde entonces dejó de ser infamante la muerte en cruz.

¡Oh recuerdo sagrado, yo te bendigo!

De aquel drama y como epilogo, surgió una doctrina tan grande, que todas las generaciones la estudian y ninguna la acaba de comprender.

El hombre murió y su cuerpo y su alma, volaron al tercer día a la mansión del Padre. La idea vive y produce beneficios sin cuento a la pobre humanidad.

¡Bendito el Cristianismo, que con sus máximas pudo traer a la tierra el sol de la felicidad para el alma!

BARTOLOME FERRER BITTINI.

Tortosa 6 Abril 1898.

¡Stabat Mater!

I.
¡Pobre madre! está llorando
Al pié del santo madero;
El pueblo murmura fiero,
Por la montaña girando.
Y la luz muere en la sombra,
Y el nublado se agiganta,
Y la creación llora y canta
Con voz que aturde y asombra.

¡Pobre madre! ante los sonos
De sus dolientes afanes,
Alzan truenos y volcanes
Sus mas terribles canciones.
Y el ángel llora, y se arredra,
Rugén los mares inquietos
Y se alzan los esqueletos
Sobre sus tumbas de piedra;
Porque es tan hondo el pesar,
De la madre del Amor,
Que llora el mismo dolor
Al contemplarla llorar.

II.
Ella vió al Hijo nacer
Su esperanza realizando;
Ella le durmió cantando
Las endechas del placer.
Ella con ansia divina
Dejó sus plácidos lares,
Cruzó de Judá los mares,
Las cumbres de Palestina;
Y siempre del Hijo en pos
Le siguió amante y serena,
Como sigue el alma buena

La sombra santa de Dios!...
Hoy... pobre madre... lo mira
Sobre el Gólgota sangriento,
Suspiros lanzando al viento,
Que en torno del árbol gira.

Lo mira triste, llorando
Por el pueblo su asesino;
Oye su acento divino.
¡Perdón!... ¡perdón!... murmurando.

Ve sus sienas desgarradas,
Por las espigas crueles;
Ve marcados los cordeles
En sus manos veneradas.
Y se oye de su ansia en pos,
Del pueblo el acento fijo,
Ve... que le matan al Hijo,
Por el crimen de ser Dios!...

III.
Pura... mística azucena
Del desierto de la vida;
Lámpara siempre encendida
Para templar nuestra pena.
Celeste y eterno lirio
Por los ángeles cuidado:
Pure clayel perfumado
Con la esencia del martirio!...

Yo vengo, Madre, a besar
Las estrellas de tu manto;
Vengo a regar con mi llanto,
Los mármoles del altar:
Yo padezco a tu dolor,
Lloro al mirar tu agonía;
Yo tengo por tí, María,
Rico manantial de amor.

Del relámpago a la luz
Que la tormenta anunciaba
Yo vi a Dios que vacilaba
Bajo el peso de la Cruz.
Lo vi triste ante el deaden,
Del pueblo vil y asesino;
Lo vi con llanto divino
Llorar por Jerusalem.

Vi su cabeza sangrienta
Tocar en la ruda roca:
Vi un insulto en cada boca,
Y en cada grupo una afrenta.
Y al verte a su lado
Dije con llanto de amor:
¡Pobre madre del dolor,
Cuánto deberé sufrir!...

IV.

¡Pueblo!... con llanto profundo...
Ve a contemplar su agonía:
Hoy es la fecha, es el día
De la redención del mundo.
Doquiera se oye el concierto
De la mas henda tristeza:
Hasta la naturaleza
Parece que toca a muerto.
El templo, todo es dolor:
Negra el ara; poca luz;
Sobre el sacro altar, la Cruz
Sosteniendo al Redentor.

Al pié de la Cruz... María,
Cerca, el sacerdote implora;
Allá en las tinieblas, llora
El órgano una armonía.
De las campanas el son
No se mezcla en el lamento;
Por no turbar en el viento
Los ecos de la oración:
Y la luz que ante el altar,
Mal a la sombra resiste,
Está tan triste... tan triste,
Que no se atreve a alumbrar...
Todo es llanto, y es dolor,
Mujeres, niños, ancianos,

Venid, venid de las manos
A Herar al Redentor!...

Venid ante el que se inmola
Por colmar vuestra alegría;
Venid á ver á María.
Que está sollozando, y solal...
Llegad de vuestros hogares
Con ofrenda á sus dolores,
Dejad los campos sin flores
Para adornar sus altares.
Y no deis al corazón

Hoy consuelo en su quebranto,
Porque será nuestro llanto
La segunda Redención!...

Bernardo Lopez Garcia.

Sobre el conflicto

El tío Paco con la rebaja

(Madrid 5.)

Telegramas de Roma dicen que no se ha interpretado bien ni se ha dado su verdadero alcance á la mediación ofrecida por S. S. á España y los Estados Unidos.

El subsecretario de Estado del Vaticano monseñor Talpeti, ha enviado á la Agencia Stefani una nota aclaratoria, en la que comunica que no ha llegado el momento de que León XIII ofrezca sus buenos oficios.

El Papa se ha limitado, por ahora, á expresar á los Gabinetes de Madrid y Washington sus deseos de que la paz se mantenga, habiéndose valido de la amistad que con Mac Kinley tiene el arzobispo Ireland.

El cardenal Rampolla ha recibido un largo despacho cifrado de monseñor Ireland, creyéndose que su texto se relacione con la cuestión hispano-americana, pero sin que se sepa la trascendencia del mismo.

En favor de la paz

—Otro telegrama de Roma dice que el Gobierno de Italia se propone secundar la acción del Papa, trabajando en favor de la paz, pero de esto no tiene el Gobierno español ningún indicio.

En las Cámaras yankees

—Según telégramas de Washington en el Senado, al abrirse la sesión, se leyeron muchas instancias en favor de la paz.

Mr. Pettyreu presentó una moción pidiendo que se invite á España á que haga regresar la escuadrilla al punto de partida, y en caso de negarse á ello, que se destruyan los torpederos y destructores que la componen.

Mr. Juay ha pedido que sea reconocida la independencia de Cuba.

Mr. Clay dijo que la guerra debe declararse cuando se agoten los medios pacíficos.

Por su parte Mr. Perkin quiere que la guerra se declare enseguida.

En el Congreso la concurrencia de público á las tribunas fué tan extraordinaria que hubo necesidad de hacer desalojar á parte de él.

El primer acuerdo después de abierta la sesión ha sido hacer imprimir 30.000 ejemplares del informe sobre la voladura del Maine.

Mr. Canon ha pedido que sean fortificados hasta los terrenos pertenecientes á los particulares.

Mr. Maddoes ha dicho que los demócratas no aceptan la responsabilidad de una declaración de guerra, siendo los republicanos quienes res-

ponderán de las desgracias que se produzcan.

Estas palabras han sido recibidas con grandes silbidos por el público.

A estas palabras ha contestado Mr. Johnson que la responsabilidad sería de todos.

La segunda escuadrilla

—Por el ministerio de Marina se ha ordenado que se alistén á la mayor brevedad los torpederos *Habana*, *Barceló* y *Orión*, quedando formada la segunda escuadrilla con estos buques, y además el *Audaz* y el *Osado*.

Temores

—Un telegrama de Washington, dice que se teme una demostración naval frente á la Habana, que pudiera convertirse en bombardeo, cuyas consecuencias pueden ser incalculables por lo desastrosas.

Lo que dice Polo de Bernabé

—Según una versión autorizada, las despachos del señor Polo de Bernabé que anoche recibió el Gobierno y que hoy ha leído á S. M. la Reina son bastante pesimistas.

Dá en ellos cuenta nuestro ministro plenipotenciario de la excitación que contra España reina en New-York, Washington, Chicago y otras capitales norteamericanas.

La prensa jingo ha recrudecido su campaña contra España, y en la Cámara y Senado se acentúa la malevolencia contra nosotros.

Para contrarrestar el tejido de infamias y calumnias que contra España han forjado, solo contamos con los deseos pacíficos de Mac Kinley y el buen sentido de la opinión imparcial y sensata que en los Estados Unidos vive alejada de la política, y por lo tanto resulta ineficaz su apoyo y nula su influencia; en cuanto á Mac Kinley puede verse muy pronto completamente aislado; tan grandes son los esfuerzos que realizan los jingoes.

Las impresiones del señor Polo de Bernabé segun se deduce de sus despachos, son desfavorables á la causa de la paz.

Termina diciendo el señor Polo en uno de sus despachos, segun se nos dice, QUE NO SE VISLUMBRA AUN LA POSIBILIDAD DE QUE EL CONFLICTO TENGA UNA SOLUCIÓN PACÍFICA.

Crónica General

Cambio de conducta

Para justificar ante el público la nueva conducta que en lo sucesivo nos proponemos seguir con respecto al periódico local *La Verdad*, rompiendo el silencio que por un exceso de prudencia nos habíamos impuesto, copiamos íntegro de dicha publicación, correspondiente al día 4, el suelto que sigue:

Más sobre las 7.000 pesetas

No podemos negarlo. La administración del señor Kies es tan honrada, clara, diáfana y transparente como la del gruñón. Sus intimidades se explican, porque en moralidad están á igual altura. Con la política se han propuesto ambos enriquecerse y ambos lo consiguen.

Lo que ocurre con las 7.000 pesetas entregadas por el Gobierno para calamidades públicas, excede á lo más inverosímil. En vez de repartirlas á los damnificados, se convino que unos cuantos ciudadanos renunciarían su su-

puesto derecho, á condición de limpiarles las acequias de sus propiedades. Acordado, se nombró una comisión ejecutiva, la cual nada ha podido ejecutar, pues por no conseguir, ni ha conseguido del famoso secretario boschista señor Perez, que redactara las actas de sus sesiones.

Poco á poco se convencieron todos sus individuos del ridículo papel á que se les destinaba, por lo cual el sábado último ya no celebraron sesión y, lo que es más grave y significativo todavía, D. José Murall, périto agrónomo y persona honradísima á la que se había encargado la intervención de los jornales invertidos que no podrían pagarse sin su conformidad, ante el desbarajuste que reina, ha renunciado este cargo.

Habíase también convenido, que el pago de los jornales se haría con publicidad y á presencia de la comisión. También de esto se ha prescindido, por que al señor Kies le gusta más obrar sin intervenciones, que considerarse impertinentes, y sobre todo sin enterar al país de nada que se relacione con los fondos públicos que maneja.

Ahora bien, ¿qué hace el señor Gobernador ante estos escándalos? ¿Se conforma con ser una figura decorativa para que juegue con su autoridad el monterilla tortosino? A no ser así, ¿permitiría que el desgraciado Fosch, que perdió dos hijos y cuanto poseía en el hundimiento de una casa ocasionado por las lluvias, quede sin socorrer porque así se lo aconsejan al Alcalde sus malas pasiones?»

Nos consta que el Sr. Alcalde, considerando injurioso dicho suelto, que tiende al desprestigio de su digna autoridad lo ha denunciado á los Tribunales de Justicia, fiando en su elevación de miras, y en la rectitud de sus procedimientos.

Por hoy basta.

En el Centro Dertosense

Anteanoche, poco rato antes de partir de ésta las tropas del batallón de Luchana, se obsequió en aquel favorecido casino á la oficialidad de la guarnición, improvisándose un abundante lunch, servido en el salongito de descanso. Asistieron al acto algunos señores socios, que dispensaron á los oficiales toda clase de atenciones, mostrándose estos sumamente agradecidos. Hablóse allí con entusiasmo y patriotismo, de las circunstancias que España atraviesa, resplandeciendo los buenos propósitos en favor de nuestra causa, que animaban á todos los comensales.

El capitán ayudante asistió al acto en nombre y representación del señor Teniente Coronel, y dijo en sentidas frases, que estimaba las deferencias dispensadas á los militares, por el Centro Dertosense.

Mientras duró el obsequio ejecutáronse al piano patrióticas piezas, oyéndose las inspiradas notas de la popular marcha de Cádiz.

La fiesta tuvo un carácter íntimo y fraternal, y reveló mucha cordialidad é inextinguible entusiasmo patrio.

En el centro de la mesa destacábase gallarda y hermosa, la bandera de España.

Bien por ese rasgo de patriotismo, llevado á cabo con mucha oportunidad y casi en silencio, por el Centro Dertosense.

El lunes próximo, segunda fiesta de Pascua, tendrá lugar un juego de pelota entre blancos y azules, (estos de la partida de Bitem), y aquellos de esta ciudad.

Los jugadores lucirán su habilidad en el triquete de Bitem, y los aficionados pasarán un rato divertido, ya que se trata de seis aventajados competidores.

¿Qué escándalo!

Anoche á las diez menos cuarto, recibimos un telégram de Madrid, de-

positado en aquella ciudad, á los dos y media de la tarde.

Más dinero perdido; es lo único que podemos exclamar.

Durante la noche última nos han favorecido las nubes con algunos chubascos.

De viaje

Esta tarde en el tren expreso, ha salido para Tarragona, nuestro distinguido amigo y jefe regional D. Antonio Kies, á quien asuntos políticos, le retendrán en la capital de la provincia, algunos días.

Feliz viaje.

Tortosa Ilustrada en Semana Santa

Mañana se pondrá á la venta el número que *Tortosa Ilustrada* dedica por completo á la solemne Semana Santa.

Diez y seis páginas de preciosos grabados é interesante texto forman el número en cuestión, que se expendrá á 20 céntimos.

Llamará sin duda la atención de los lectores de aquel semanario, un artículo titulado «Memorias de Antaño» *La Semana Santa en Tortosa el año 1890* y que suscribe el concienzudo escritor que oculta su nombre bajo las iniciales F. P. L.

Hasta el próximo sábado no publicaremos el número siguiente de nuestro periódico, en atención á las solemnes fiestas del Jueves y Viernes Santos.

Del Diario de Reus:

«Ayer mañana se esparció en esta ciudad el grave rumor de que había ocurrido un terrible accidente en la línea de los Directos.

Más tarde fué confirmada la triste nueva, y, aunque el accidente no tuvo las grandes proporciones que se suponían de un principio, fueron no obstante muy sensibles las originadas por el mismo.

En efecto: al dirigirse á esta ciudad el tren de mercancías que llega á la misma á las once y cuarto de la mañana, encontrándose en el kilómetro 96, entre las estaciones de Flix y Ascó, sobrevino un desprendimiento de tierras, por consecuencia del cual ocurrió un descarrilamiento yendo á parar al río Ebro la máquina número 864 y el coche vagón á aquella unido, quedando los vagones sobre la vía.

El maquinista, el fregonista y el jefe del tren, cayéronse al río, donde hubieran seguramente perecido á no ser el arrojo del empleado de la línea don Francisco Bernabé, quien despreciando todo peligro, lanzóse en busca de los tres, logrando sacarlos, no sin realizar grandes esfuerzos.

Los tres empleados primeramente indicados resultaron, felizmente, tan solo con heridas de carácter leve, sin que hubiese que lamentar ningún otro percance personal. Con tal motivo, el correo de Madrid sufrió en su llegada un retraso de hora y media.»

Camino de Canarias

Por referirse á las tropas que guardaban esta plaza, y que anteayer fueron despedidas cariñosamente, y aclamadas por el público, copiamos con el mayor gusto lo siguiente, que escribe *El Noticiero* de Barcelona de anoche: «A la hora anunciada han llegado esta mañana á la estación de Francia, procedentes de Tarragona y Valencia, respectivamente, los batallones de Luchana y Mallorca, á los cuales esperaban al primero el comisario de guerra don César Costa, el capitán de la Escuela Superior de Guerra Sr. Torrente y el oficial 3.º de Administración Militar Sr. Esteller, y al segundo el teniente coronel de Estado Mayor D. Alfredo Sierra y capitán del Depósito de Ul-

ramar Sr. Yañez.

El batallón de Luchana, con su marcial escuadra de gásteros, banda de cornetas, música y bandera, ha llegado al muelle de la Barceloneta á las nueve de la mañana, embarcando poco después en los vapores golondrinas.

En el citado muelle se hallaban desde mucho antes de la llegada de las tropas, el general de día D. Alberto de Borbón, su ayudante de campo Sr. Berbero, el coronel de infantería señor Nicolau, el teniente coronel de la guardia civil D. José Canut, varios jefes y oficiales, y escaso público.

A las diez, y cuando había terminado ya el embarque del batallón de Luchana, llegó al embarcadero el de Mallorca, que en poco más de media hora ha sido transportado al vapor correo Antonio López.

Durante la operación, así como en el trayecto que han recorrido dichas tropas desde la estación al muelle, sus músicas han tocado airosas marchas.

El embarco se ha efectuado ordenadamente, oyéndose escasos vítores.

Las tropas vestían el traje de diario, con mochilla y maña y llevaban sus correspondientes fusiles Maüser.

El batallón de Luchana se compone de 600 individuos de tropa, al mando de su teniente coronel D. Adalberto Eguia (que ha pasado antes de embarcar á cumplir al señor conde de Caspe) y el de Mallorca de 596 plazas. Va mandado por su coronel D. Juan Peñeyra.

Desde que marcharon para Melilla algunos cuerpos de esta guarnición, no habíamos presenciado ningún embarque en que, como el de hoy, salieran las unidades equipadas y armadas.

En el sitio del embarque se habían situado algunas fuerzas de la Guardia civil y de policía, á las órdenes estas últimas del jefe de vigilancia don Francisco Plantada.

El vapor correo «Antonio López», ha zarpado á las cuatro y cuarto de la tarde con rumbo á Las Palmas de la Gran Canaria.

Que tengan feliz viaje nuestros sufridos y animosos soldados, son nuestros vehementes deseos!

Colocacion

de 5 duros al mes por las mañanas. En Tarragona se necesita un sujeto que acredite de su Párroco sana moral y escriba con buena letra y ortografía. Dirigirse á esta imprenta.



Antidiférico

Andreu y Pahi

Nuevo y único remedio que cura siempre la difteria faríngea, por grave y séptica que sea.

D. Rafael Rodríguez Mendez, Catedrático de Medicina, no tiene inconveniente en manifestar, á petición del Dr. Andreu y Pahi, que las estadísticas que presenta en pró de su antidiférico y el dictamen emitido por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona, son hechos de gran significación científica, sobre todo las primeras, y es de esperar que dicho remedio, bien manejado, sea una excelente arma contra las localizaciones diftericas que puedan ser sometidas á su acción directa.

Y para que conste donde el Dr. Andreu y Pahi tenga por conveniente, así lo dice en Barcelona á 31 Marzo 1897.

Dr. Rodríguez Mendez.

Para obtener resultados curativos por el procedimiento del Dr. Roux,

precisa que el suero sea joven, que esté perfectamente conservado y que la vacunación se verifique con oportunidad y con los más esquisitos cuidados antisépticos. Una larga y dilatada práctica en las vacunaciones, y muchas curaciones notables obtenidas deben ser para las madres la mejor garantía para acudir á los primeros síntomas en la consulta del

Doctor Sabaté, especialista en partos, mujeres, y niños.

(Angel, 16, pral.) (TORTOSA)

MODO DE TRATAR LA TISIS

En el tratamiento de la tisis, la determinación más importante es dar al paciente fuerza y vitalidad; por supuesto, cada caso de esta enfermedad presenta diferentes síntomas que son estudiados con especialidad por los médicos; sin embargo, lo más importante, en todo caso, es aumentar la vitalidad del enfermo.

Cuando la Emulsión Scott es recetada para pacientes atacados de tisis, el doctor sabe que este remedio tiene diferentes aplicaciones, resultando provechoso para cada fase de la enfermedad; pero en lo que supera este remedio á los otros, es en la fuerza vital y resistencia que da al enfermo.



Dr. ANTONIO ALUJA.—Reus

La Emulsión Scott es la más agradable al paladar y la fórmula más perfecta de aceite de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y de sosa; por lo tanto, encontramos en la Emulsión Scott un específico apropiado para disminuir la inflamación de los bronquios, ablandar la tos, y aliviar las numerosas manifestaciones procedentes del mal; y aun más podemos afirmar hablando del poderoso remedio de la Emulsión Scott, pues de al paciente fuerza bastante para combatir el mal, comunicando á los pulmones sangre enriquecida por alimentos fuertes, que opone resistencia al mal.

En la siguiente carta del Dr. Aluja, de Reus, encontramos una referencia especial para el tratamiento de los tísicos con la Emulsión Scott, y la mejora del estado general de nutrición del paciente. El Doctor Aluja dice:

El infrascripto, subdelegado de Medicina de este partido, miembro correspondiente de varias Sociedades científicas,

CERTIFICO: Que desde muchos años empleo la Emulsión Scott, con resultados positivos para combatir varios casos de aniquilamiento orgánico, como asimismo para el linfatismo y tuberculosis, no habiendo encontrado hasta ahora remedio más positivo ni mejor preparado para la total curación de tan terribles enfermedades.

En vista, pues, de tan brillantes resultados, me acabo en hacerlo público, y para que conste así, lo firmo en Reus á 22 Noviembre de 1896.—ANTONIO ALUJA.

Noticias de Madrid

(Del día 5.)

Por telégrafo y teléfono

El «Heraldo».

El «Heraldo» cree que S. S. el Papa debe abrigar esperanzas de lograr un arreglo pacífico cuando persiste en su mediación; sin embargo añade dicho periódico, que probablemente la solución que presente el Vaticano será tan antibiológica que el conflicto quedará en pie á pesar de los buenos oficios de León XIII.

«El Correo»

—El órgano ministerial dice esta noche que hasta la hora presente Mac Kinley no ha aceptado la mediación de S. S.

Añade que á pesar de las negociaciones, en los ministerios de la Guerra y Marina se trabaja sin descanso para poner á España en disposición de poder hacer frente á cuantas contingencias surjan.

No se confirma

—Hasta la fecha no ha tenido confirmación oficial la noticia que ha circulado de que un buque de nuestra escuadrilla había sufrido importantes averías.

culado de que un buque de nuestra escuadrilla había sufrido importantes averías.

La corrida patriótica

—Mañana celebrará junta la Diputación para tratar de la corrida patriótica que bajo sus auspicios se celebrará próximamente en esta corte.

El plan de los organizadores es hacer una corrida igual á la que se celebró con motivo del casamiento del Rey don Alfonso XII.

Se invitará á la Reina Regente, suplicándola asista al espectáculo con su hijo.

La madre del cordero

—Decíase anoche en un círculo que la campaña de los senadores y diputados jingoes, es inspirada por un sindicato que tiene invertidos grandes capitales en la insurrección cubana y para el cual es cuestión de vida ó muerte el triunfo de los separatistas.

Documento importante

—Asegúrase que la causa de cuanto ocurre en el seno del Gobierno es una copia de cierto documento que hoy ha recibido uno de los miembros del ministerio.

Congreso

—Se activan los trabajos para la inauguración del Congreso de Higiene y Demografía que tendrá lugar el domingo próximo en esta corte.

Una tregua

—Asegúrase que es exacta la noticia que ayer publicó *La Epoca* de que S. S. ha telegrafado á la Reina que se conceda una tregua á la guerra cubana con objeto de poder negociar la paz con los rebeldes.

El despacho de Roma que *La Epoca* anoche publicó dando cuenta de esta noticia, añade que en el Vaticano se cree que España atenderá la indicación del Pontífice concediendo dicha tregua.

Consejo

—Anoche se celebró una especie de consejo en la Presidencia, en el cual parece que quedaron definidas las supuestas actitudes que han provocado las tiranteces que existen en el seno del Gabinete.

Sección Oficial

Alcaldía Constitucional de Cherta. En virtud de un acuerdo tomado por el Ayuntamiento de mi presidencia, se hace saber á cuantos particulares tengan créditos contra el mismo por cualquier concepto, lo manifiesten por escrito y en cuenta detallada á esta Alcaldía, dentro del término de quince días, para en su vista, acordar lo que proceda.

Cherta 28 de Marzo de 1898.—El Alcalde, Bautista Zaragoza.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio especial del DIARIO DE TORTOSA

Lo que se dice

Madrid 6—2 tarde.

Circulan infinidad de noticias contradictorias.

Nada se sabe á punto fijo. Faltan noticias de Washington y de Roma.

La labor diplomática es muy activa.

Se desmienten terminantemente, los rumores de crisis ministerial.

—Coméntanse las frecuentes conferencias que celebra el Sr. Sagasta, con varios personajes.

Están animadicos los círculos políticos.

De momento, parece que se tiende á ganar tiempo, esperando pasarán unos días, antes de que se llegue á una definitiva resolución.—Menche-ta

ANUNCIOS

LA RIQUEZA OCULTA

Todo el mundo debe registrar su casa en busca de

OBJETOS ANTIGUOS

Se compran á muy altos precios, sedas, tapices, esmaltes, collares de perlas, diamantes, abanicos, cerámica, alhajas de oro y plata, y toda clase de objetos antiguos.

Dirigirse: Fonda de España, el martes próximo 12 del corriente, de ocho mañana á tres tarde, que hay un extranjero, que se les comprarán.

ACADEMIA DE CORTE

Sistema privilegiado de la señora Dolores Gomis, el más sencillo y perfecto de los conocidos hasta el día.

Se dan lecciones á domicilio, y habrá clases por la noche, para las personas que, por sus ocupaciones, no puedan dedicarse durante el día.

MERCEDES ESTEVE,

Travesía de Baños, número 7.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO DEL MEDICO

D. Victor Melendez Rico

Calle de San Roque n.º 13, pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascot Benet (q. e. p. d.), se ha encargado su sobrino D. Victor Melendez Rico, médico-homeópata.

MAQUINAS

Se venden dos máquinas para hacer hielo, una de vapor, de fuerza de dos caballos, con los necesarios accesorios.

La otra, movida á mano, propia para frapar botellas. Ambas, en buen estado.

Razón, A. Ballver; Rambla de San Juan, 72.—TARRAGONA.

GANGA

Se venden dos máquinas de coser, cilindricas, nueva invención, nuevas, por precio reducido.

Razón, calle del Angel, núm. 20, zapatería *La Económica*

VENTA

de una fábrica de fideos establecida en los alrededores de esta ciudad. Para más detalles, librería Bernis, Obispo Aznar 6 (Plaza Nueva) Tortosa.

CONSULTORIO DE MEDICINA Y CIRUGIA

DIRIGIDO POR EL MÉDICO

D. JUAN JOSÉ CUCALA



Ex-ayudante de la Policlínica de la Princesa y Hospital Provincial, ex-ayudante en enfermedades de los OJOS del Real refugio y ex-profesor ayudante de la Escuela práctica de Madrid

OJOS, OIDO, NARIZ Y GARGANTA, PARTOS, MATRIZ, VIAS URINARIAS, ETC.

Se practican operaciones de párpados, globos del ojo y vias lagrimales; graduación de la vista para lentes (gafas) y colocación de ojos artificiales, etcétera.

Curación de las granulaciones SIN DOLOR y pronta (según la forma de granulación).

Tumores flojos de OIDO. Oena (fetidez del aliento). Afecciones de la matriz, flujos, por crónicos que sean, etcétera.

CONSULTA: De 11 a 1 de la tarde y de 7 a 8 noche.

TORTOSA

Calle Cambios, 3, pral. (vulgo calle del Puente), frente a la del Obispo Aznar

Este Consultorio está montado con arreglo a las conocimientos modernos de aparato, instrumentos, limpieza, etc., etcétera

PILDORAS DE LA PIEL-ROJA

Preparadas por JOSÉ MARIA FONT

Precioso medicamento para combatir rápida y eficazmente la TOS.

Caja, una peseta

VENTA:—En todas las farmacias bien surtidas, en todas las de Tortosa, y al por mayor, en la Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia Central Española.

Nota: En los pueblos donde no haya farmacia, se recibirán por correo y certificadas sin aumento de precio, siempre que el pedido sea por lo menos de dos cajas.

Dirigirse a la Farmacia Central Española, Pelayo, 42.—BARCELONA.

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.

Al tomar las primeras pastillas se empieza a sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que tengan también ASMA ó SOFOCACIÓN, hallarán un gran remedio con los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Opóculos gratis.

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

GASTRALGIA X X X ETERALGIA X X X FETIDEZ X X X

ESTÓMAGO

Sus dolencias, se curan radicalmente, por crónicas que sean, con el tratamiento del doctor Carbonell.

Los desahuciados encontrarán su completa curación, siguiendo este método.

Pídase prospecto en la

FARMACIA

DE

BERNARDO MATHEU
CHERTA.—(TARRAGONA)

que tiene la exclusiva para la preparación de los medicamentos de dicho tratamiento.

Depósitos al por mayor. En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española, y en casa del Sr. Matheu en Cherta.

De venta en las principales farmacias.

EN TORTOSA, FARMACIA DE F. DE P. CALLEJA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

GABINETE DEL MEDICO-OCULISTA

DON JOSE BALLESTER

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clinica del Dr. Nadal-May.

En este consultorio se operan cataratas, pupilas artificiales, Ptirigión (nubes), entropión, Triquisis (inversión de pestañas), lagrimeo, fistulas lagrimales, etc., etc., y se tratan según los últimos adelantos de la ciencia, todas las afecciones comprendidas en esta especialidad.

Tratamiento especial y rápido para la curación de las granulaciones.

Horas de consulta: De diez a una y de tres a cuatro.

CALLE DE SAN MIGUEL.—CENIA

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Barbara, Uldecona y Vinaroz a la Cenia.

Jarabe de Rabano Yodado de GRIMAULT y Cia

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, endenques y delirios, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, Rue Vivienne, PARIS.

VINO Y JARABE de QUINA Y HIERRO de GRIMAULT y Cia

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsias y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas a 3 y 5 pesetas caja.—Se remitan por correo a todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid.—En Tortosa, Farmacia de P. Canalla.

HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.

Depósito 8, rue Vivienne, PARIS.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Abril de 1898

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Abril directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, los grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 11 de Abril el vapor "AQUITAINE", el día 26 de

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp., Plaza de Palacio.—Barcelona

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TÉS.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

Puntos de venta en Tortosa: en el establecimiento de D. ENRIQUE CARPA y otros.